

本报记者谢云挺

解码浙江「村域小城市」试点

培育“村域小城市”是浙江提出的新概念，意在给具备小城市发展实力的特大村赋能，助力推动村庄农民实现“城市梦”。目前，浙江正在东阳市南马镇花园村开展村庄建“市”实验，他们怎么做的？进展如何？又碰到了哪些问题？记者对此展开调研。

特大村的期盼

花园村的发展引人瞩目。这个距东阳市城区17公里的村庄，在改革开放之初是个只有0.99平方公里面积不足500人的穷山村，人均年收入只有87元。如今，工商业发达，花园村集聚了6.5万常住人口，村域也由两次并村扩大到12平方公里。全村年营业收入逾600亿元，村民人均年收入达到13.5万元。

走进花园村，高楼与别墅群错落分布，街道车水马龙。这里有99米高的大型酒店、26万平方米建筑面积的花园商业中心、全国最大的红木家具市场，还有高标准建设的学校、医院、剧院、图书馆、博物馆、游泳馆、体育场，以及浙江首个以村为单位创建的国家AAAA级旅游景区等公共基础设施，为花园村民提供高水平的民生供给。

记者了解到，多年来，花园村舍得不断投入大量资金打造村庄公共服务体系，驱动力来自村民的“城市情结”，而产业兴旺让村集体经济有实力投资建设各类公共基础设施。据介绍，村里的花园集团拥有50余家全资和控股公司，涉足生物医药、新材料等五大板块，年营收逾300亿元，还有一个私工商户3700余家，2019年，花园村缴税超过3亿元。

“以花园村现在的人口规模、经济总量、社会发展的水平标准，已经具备小城市发展基础和实力，勃发出先发优势。但是，进一步推进城市化遇到村级定位的许多限制。”花园村党委副书记金光强说，比如，受传统村级管理体制、发展空间等限制和约束，难以推进就地城市化的规划和建设。“花园村期盼政府创新体制机制，突破城乡鸿沟，推动花园村做大做强，建成第一个‘村庄都市’。”

东阳市农业农村局局长李爱忠说，花园村是“全国文明村”“中国十大名村”和“中国十佳小康村”，在全国具有重要影响力。2019年，浙江省委省政府把花园村的“村域小城市”培育试点，作为全省乡村振兴综合改革的重头戏给予支持。要求大胆创新，破除阻碍城乡融合发展的体制机制，为探索特大村农民市民化跨向“村域小城市”提供新模式。

村级市政“大管家”

2020年6月28日，全国首个村级市政管理委员会在东阳市花园村挂牌成立。记者了解到，该市政管委会是花园村试点建设“村域小城市”的创新举措之一。下设办公室、规划建设管理处、电气管理处、供水管理处、绿化管理处、环境卫生管理处、督查处等7个部门。

“这个市政管委会是花园村城市化建设的‘大管家’。”花园村党支部书记、村委会主任邵钦祥说，管委会所有工作人员身份都不是政府公务员，是从全体村民中选拔担任。

记者调研梳理出花园村城市化试点工作有四个重要环节的创新。

一是在党的组织体系建设上，建立花园联合党委，下设花园村党委、花园集团党委和花园两新党委的党组织设置体系。探索在市场、楼宇内组建党支部，实现党组织的全覆盖。

二是创设市政管委会，在花园村党委、村委会领导下做好村域范围市政管理工作。

三是支持探索放开花园村落户限制，方便已在花园村实际居住人员落户，提升人口集聚吸引力。同时，改革调整村级管理制度，包括缩小居住证持有人与本地户籍人口之间公共服务和待遇方面差距，吸引外来人员居住创业，以及相关事务办理不以户口为主要认定标志，促进农村人口“自由流动”等。

四是在省级层面支持花园村按照城市规划建设理念和方式，高标准编制适应“村域小城市”发展的土地利用、空间利用、环境功能区等规划。支持花园村率先开展农村土地征收制度、农村集体经营性建设用地制度改革，为花园村小城市发展创造条件。

记者注意到，浙江省把花园村试点定位在“村域小城市”，这样，既能兼容村庄与小城市两种特质，同时规避了行政级别的问题，避免产生歧义。并且，列出重点项点和改革清单。比如，花园村民关心的房产是否可以买卖问题，允许按照城市标准落实花园村不动产确权登记，探索跨域交易。

当地一些村民反映，正在推进的花园村小城市建设，吸引了周边群众要求并村加盟。据了解，集体经济实力雄厚的花园村，多年来辖区村民可享有31项福利待遇，让其它村庄羡慕和难以企及。这次小城市试点，种种利好叠加，又进一步强化了花园村的吸引力。

从花园村改革看特大特强村发展之路

最近，全国工商联发布的“2020中国民营企业500强”榜单，花园村的花园集团以第304位的排名再度上榜，与2019年排名相比，上升了10位。

记者调研发现，全国不少产业兴旺实力雄厚的名村，往往都有一个威望高、能力强的“领头雁”。他们既是企业家，也是村党组织书记，就像花园村的发展，与花园集团企业家邵钦祥的名字连在一起。在他带领下，把“村名花园不长花、草棚泥房穷人家”的穷山村，发展成“花园村里似花园”的强村特大村。目前，全国有一批像邵钦祥这样的优秀企业家引领村庄振兴图强，其村庄综合实力已超过一般中心镇，如何让这批有先发优势具备小城市发展实力的强村特大村进一步做大做强，也是浙江呼应花园村要求赋能，推进花园村城市化改革试点的用意所在。

目前，花园村的“村域小城市”试点已进行了近半年多的探索实践，成效初显。记者注意到，花园村城市化改革背后，承载着村民对市民身份的渴求，他们在经济“翻身”后希望打破城乡鸿沟，让村民不被标签化。从试点情况看，目前碰到的主要问题是，改革后的花园村该叫什么名，也是当地群众关注的话题。如果城市化后还叫“花园村”，当地村民心有不甘，但“村改市”又不符合法律规定。

东阳一些干部群众说，著名的华西村也曾为村名困扰，后来，经江阴市政府批准，华西村正式更名为“华西新市村”（《新华日报》2011年6月10日报道），与一般的村庄区别开来。他们认为，花园村也可以借鉴“华西新市村”取名为“花园新市村”，既不违反法律规定，也能展现改革成果。

浙江省发改委有关负责人表示，在特大村基础上，创新体制机制，助力花园村诞生孕育第一个“没有一个公务员的‘村域小城市’”，符合特大村发展之需和群众所期所盼，是统筹城乡体制机制突破的标志性改革，具有首创意义，有利于为高水平乡村振兴探索新路子。

江苏扁担村，“穷扁担”变“金扁担”



▲江苏省淮安市涟水县高沟镇扁担村一景（9月27日摄）。



▲扁担村一景（9月27日摄）。图片均由新华社发（王昊摄影）

新华社南京电（记者朱筱）秋日午后，走进江苏省涟水县高沟镇扁担村，入眼便是一条似扁担般狭长的潺潺河流，在暖阳照耀下波光粼粼。63岁的村民张红正在家门口打理菜地，时不时地照看下自家经营的小卖部，忙碌中透着一份惬意。“这几年村里发生了巨大的变化，路修好了，环境变美了，村民在家门口就能就业。”

扁担村地处淮安、连云港、宿迁三市交界，区位偏远、地势低洼、交通不便，一度被称为“穷扁担”。近年来，在村干部的带领下，该村通过发展乡村旅游、稻虾养殖、瓜蒌种植、蚕桑种养等产业，“穷扁担”成为一头挑起绿水青山、一头担起金山银山的“金扁担”。

在村里的一片天水产养殖场内，水清岸绿，一排桃树环绕周围，几处喷泉点缀其中。养殖户丁娟正忙着包装刚捕捞上来的螃蟹，“蟹遇桃花”的包装盒令人耳目一新。丁娟原本在北京工作生活，去年回到家乡承包了68亩蟹塘搞养殖，打造一片

心中的“桃花源”。

丁娟说，她承包的蟹塘目前总产量在1.2万斤左右，中秋期间已经卖了三分之一，剩余的预计在重阳节前后售完。“除了养殖螃蟹，我还计划在附近承包300亩左右的采摘园，种植草莓、葡萄等水果，丰富业态。”

扁担村党总支书记范从伟介绍，该村靠近高沟镇的今世缘国家4A级旅游景区，村干部主动与该景区对接，发展乡村旅游。“不到3年时间，村里就发展起垂钓、农家乐、烧烤屋，每年可接纳游客10万人次。”

紧接着一片天水产养殖场内，水清岸绿，一排桃树环绕周围，几处喷泉点缀其中。养殖户丁娟正忙着包装刚捕捞上来的螃蟹，“蟹遇桃花”的包装盒令人耳目一新。丁娟原本在北京工作生活，去年回到家乡承包了68亩蟹塘搞养殖，打造一片

为促使当地农业产业化、产业规模化发展，扁担村村民集中流转了2200余亩土地发展瓜蒌、虾蟹和蚕桑等产业，同时还建立起4个农村合作社，带动210余人就业。村民人均纯收入由2015年的约8600元增长到2019年的2万余元，2019年村集体收入为25.7万元，全面实现脱贫。

村民腰包鼓起来后，精神也要富起来。近年来，扁担村新建116平方米米村史馆，建成占地800平方米包含21个功能室的综合服务中心，同时还组建起村级文艺宣传队，全面开展文化会演、科普教育、法治宣传等活动，大力推动乡村文化振兴，深入挖掘优秀传统农耕文化。

每天晚饭后，张红都会约上几个村民到村部广场跳广场舞，闲暇之余也会参加村里组织的锣鼓队。“过去我们村被称为‘穷扁担’，现在这根扁担挑起了全村人的‘幸福担’。”张红笑着说。

不顾家人阻拦，硕士研究生毕业的他，扔掉年薪60万元的“金饭碗”上山当起了“猪倌”。

第一眼见到王金涛，他身着灰色冲锋衣，中等身材，微胖，平头短发，戴一副近视眼镜，说话不急不慢，给人印象敦厚稳重。熟悉王金涛的人说：他很倔，认准的事八匹马都拉不回来；但他也很敏锐，能吃苦，别人不看好、不敢做的事他能做成。

2004年从中国人民大学硕士研究生毕业后，王金涛成功入职广东一家世界500强企业。没过几年，他便进入了公司中高层，年薪60万元，成了令人羡慕的“金领”。

2016年，42岁的王金涛不顾家人、同事劝阻毅然辞职，回到家乡贵州省六盘水市六枝特区。在城市生活多年的王金涛敏锐察觉，优质猪肉市场紧缺，养猪可以一试。

“好好的一个研究生干嘛不行。”“光吃过猪肉没见过猪跑，没经验没技术，怎么养。”“养猪‘水深浪大’，稍有不慎血本无归。”……

面对质疑，王金涛没有动摇，坚信只要养出好猪就不愁没人要，而当地的好山好水一定能养出好猪。

为优选品种，他背了一口电饭锅，从东北到海南，一路访一路尝，市场销量靠前的猪肉，都买回来用电饭锅清水煮来尝，最后确定的品种以藏香猪为父本、关岭猪为母本培育而来。

经过近半年的调研和准备，2016年9月，王金涛的养猪场在六枝特区新场乡松坝村开张了，同时注册成立“二表哥生态农业有限公司”，员工包括他在内2人，养殖规模为20头能繁母猪。

作为初创业者，虽已做好“交学费”的准备，但王金涛坦言：“困难比想象中要多、要难，每年都要过一道‘生死关’。”

2016年，水、电、路等基础设施不完善，光发电机就烧坏了20多台；2017年，近3成仔猪冻死冻伤；2018年底开始，受猪瘟影响，好不容易开拓的省外市场丧失殆尽，公司骨干人员流失。

最难的是2019年，猪瘟影响下生猪销售仍然不畅，但王金涛顶着其他股东的反对和压力，执意将规模由500头扩至4000头，每头净支出近10万元。公司资金链几乎断裂，最困难时账上只有100多元。

不少人觉得王金涛不是疯了就是傻了。但他认定，猪瘟会加剧优质猪肉供不应求的矛盾，只要做好防疫、改进养殖技术，猪瘟是可以避免的。

在逆势扩张的同时，公司建立了智能化防控中心，并与贵州大学专家团队签订了产学研技术合作协议，补齐技术短板。此外，还开发了腊肉、腊肠等新产品。

王金涛的坚持和努力终于有了回报。今年4月以来，公司接到的订单倍增，母猪规模也达到了5000头，一年产能10万头仔猪，今年预计可出栏仔猪6万头，产值近1.2亿元。

“能走到今天不容易但也很幸运。”王金涛说，创业至今政府帮了大忙，不仅修通了水、电、路，还在资金链快断裂时协调300万元贷款，并整合3000万元资金入股。

得益于扶贫政策的王金涛没有忘记肩上的扶贫工作。目前公司已在当地建设14个“养殖小区”，通过年底分红带动2400余户建档立卡贫困户增收。有120多位农民成了公司固定员工，月均工资3500元。

（记者潘德鑫）

新华社贵阳10月20日电

山东“小西藏”有一条振兴“天路”

现在一年收入抵过去10年！一个天上，一个地下。空置多年的石头房修缮一新后还能变成“金房子”，以前村子、房子都是空的，现在都活了！

子、佛手瓜在地里一烂一片。挑一担水，来回得5里山路！脱贫致富，王庆书“真不敢想”。

守着青山绿水，交通是“最大短板”。淹子岭村党支部书记国成勤说，这里“九山半水半分田”，人均不到1亩田，外出打工的占到全村人口一半多，剩下都是老弱病残，直到2015年村集体收入还是零，村民人均收入不足1000元。

2016年，借助“全域旅游”的东风，临朐出台政策，明确了把包含淹子岭在内的5个自然村打造成乡村旅游度假区、有机果品生产基地和美丽乡村示范点的发展思路。

经过一番“望闻问切”，当地决定从嵩山最难啃的硬骨头——7个山顶村沿线开始修建环山路，不久后，总投资4000多万元，全长55公里、平均海拔700米的“天路”建成通车。

去年，临朐县又部署了“绿满城乡、秀美临朐”专项行动，投资1.4亿元组织实施道路绿化美化提升工程，努力实现“一村一特色，一路一景观”，打造出一条条“三季有花、四季常青”的景观大道。

如今，走进淹子岭村，一座座石头垒成的民宿掩映在绿树丛中，青石地面严丝合缝，新修的窗棂与原有的构件浑然一体，愈发古朴典雅，吸引了大批游客纷至沓来。

“现在一年收入抵过去10年！一个天上，一个地下。”民宿“隐逸雅居”的主人、49岁的村民李善霞没想到，空置多年的石头房修缮一新后还能变成“金房子”。“以前村子、房子都是空的，现在都活了！”

随着淹子岭入选“齐鲁最美田园”，名气越来越大。由此带来的“后备厢经济”让村民们的小米、熏腊肉、土鸡蛋等土特产供不应求。“过去打完谷子去赶集，3块一斤卖不出去；现在游客到村里买黑小米，10元一斤供不应求。”村民肖广玉自豪地说。

如今淹子岭上建起了“房车露营基地”，写生基地“旅游综合体”也已具雏形，以原始石头村落为载体的民宿和农家乐拔地而起。

乡村旅游投资方揽月岛公司负责人说，看中淹子岭，一是淹子岭的自然生态环境优，二是临朐的投资软环境好。“刚刚过去的国庆节房车、民宿等8天都是100%入住率。”

辽宁保护性耕作换来玉米好收成

新华社沈阳电（记者邹明仲、余之馨）金色十月，秋高气爽。辽宁黑土地上一片收获的忙碌场景，在铁岭县蔡牛镇的一片玉米地里，一台收割机正在作业，收获一个个金灿灿的玉米。

铁岭县蔡牛镇张庄农机专业合作社理事长赵玉国说：“我们今年种了3万多亩地，大部分是玉米。玉米亩产1400斤左右，还算是个不错的年景。现在秋收正忙，大约完成了90%，剩余部分预计很快就能完成。”

虽然铁岭县在6月下旬至7月底遭遇旱情，但农户在政府支持下积极采取一系列措施，有效降低了影响，后期雨水及时补充，有了不错的收成。

记者了解到，还有一部分玉米种植农户，通过种植方式的变革，达到了稳产的效果。

“我种了5000多亩地。亩产1400斤左右，亩产和往年差不多。”昌图县亮中桥镇种粮大户盛铁雍说，“多亏用了保护性耕作模式，才有了今年这来之不易的好收成。”

记者了解到，保护性耕作模式下，农民耕种前，玉米秸秆

覆盖地表不必清理，不用翻地，以拖拉机牵引，在地里行进，开沟、施肥、播种、覆土全套作业一次性完成。

昌图县农业农村局相关负责人表示，这种保护性耕作模式，在今年的夏天起到了很好的抗旱效果，秸秆覆盖既可以解决秸秆处理的老大难问题，又可增加保墒抗旱能力。

不仅收成有保障，种粮收入也很可观。亮中桥镇东兴村种粮大户吴良艳告诉记者，按照亩产1400斤左右，每斤玉米0.88元计算，每亩收入可以达到1230元以上，如果去除每亩500元左右的种植成本，一般农户的亩均纯收入可以达到800多元。

记者从辽宁省农业农村厅了解到，今年秋收季，辽宁气象条件总体偏好，对作物成熟十分有利。目前，省内主要粮食作物已陆续进入收获关键期，农民宜加快大面积收获进度，赶在新一轮明显降雨与降温之前完成。

据了解，今年，辽宁省包括玉米在内的粮食作物播种面积约5251.9万亩，比上年增加18.8万亩，高产作物规模大，成为稳定粮食综合生产能力的重要保障。

受益于扶贫政策的王金涛没有忘记肩上的扶贫工作。目前公司已在当地建设14个“养殖小区”，通过年底分红带动2400余户建档立卡贫困户增收。有120多位农民成了公司固定员工，月均工资3500元。

（记者潘德鑫）

新华社贵阳10月20日电

倔强的“猪倌”